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II0. 3. Gingufithrende Mafie und Gewidyte. 63

Anbhanag.

Tene mit dem 1. Januar 1870 éingufitl]rtnhr Mape uud Gewidite im Mord-
ventfdyen Bunde.

1. Mene Mape
a) Langenmage.

1 Stab = 100 Neugoll — 1000 Stridy,
1 = e IIJ ]
1 Neumeile = 750 Ketten — 7500 Stab,
1 = m— 10 =

nmerfung. Der Stab entfpricht dem franzdf. , Deter” ; ber Neuzoll bem Centimenter, ber Strid)
dem WMillimeter, bie Kette dem Defameter; ein Kilometer hat 100 Stab. Statt ber El:
gilt fortan ber Stab (Dieter).
b) Fladenmafe.
1 Heltar bat 100 Ar; 1 Ar ift eine Quabrat-Rette ober 100 Dupadratftab; 1 Duabdratftab bat
0,000 Luabrat-Neuzoll; 1 Duadbrat-Neuzoll hat 100 Cuabdratfirid.

¢) Tliffigleitémafe.
1 Fafi bat 100 SKannen; 1 Kaune bat 2 Sdhoppen,
amerfung. Dem Fafp entjpridt der , Heltoliter”, ber Kanne basd ,,Liter”.

d) Getreidbemagpe.
1 Deltoliter ober Faf — 2 Neufdpeffel; 1 Neufcheffel — 50 Kanmen; 1 Konne = 2 Sdoppen.

-
2. Meue Gewidte.

Die Tonne hat 1000 Kilogramm, der Eentner hat 50 Kilogramm, das franydf. Kilogramm bat 2 Pfund ;
a8 Pfund entjpricht alfo dem )y RKilogramm, dad Neuloth bem Defagramm, das Bebntelgramm e
Jecigrammy ba8 DHunbertftelgramm dem Centigramm; vas Taufendftelgramm dbem Milligramm.

onne  @ent=  Rilo- Plund Delagr. Sramm Bebhutel= ober Dunbertitel= Taufenbdftel- ober
mer  gramm (Meuloth) Decigr. ober Eentigr. Milligr.

1 = 20 = 1000 = 2000 = 100,000 = 1,000,000 = 10,000,000 = 100,000,000 = 1,000,000,000

1= ©b60= 100= 5,000= 50,000= 500,000 = 5,000,000 = 50,000,000

== 2= 100 = 1,000 = 10,000 = 100,000 = 1,000,000

1= 60 = 600 = 5,000 = 650,000 = 500,000

b= 10 = 100 = 1,000 —= 10,000

1 = 10 = 100 = 1000

1= 10 == 100
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Verwandlung der alten Mafie uud Gewidyte in newe wud dev wewen in alte.

1. Zangenmage.

Ulte Dafe in neue: Neue Pafe in alte:
| Ruthe = 4 Stab 26 Neugoll 212/,,, Strid. 1 ©tab = 38 Fuff 6 Zoll 5 Linien (Duobey).
L €lle = 56 RNeugoll 6 Stridh i 1 Nemyoll = 59,40 Lintemn. :
L Fuf = 28 Nengoll 3 Stridh. 1 Stridy = 599,,00 Linie.
L Boll = 2 Neugoll 3%%,,, Strid.
| inie —= 198/ ... Strid).




